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СТАЛНА КОНФЕРЕНЦИЈА ГРАДОВА И ОПШТИНА

САВЕЗ ГРАДОВА И ОПШТИНА СРБИЈЕ

· 40. редовна седница Скупштине 
З А К Љ У Ч Ц И 

Б е о г р а д, децембар 2012. године
Градови и општине Републике Србије, чланови Сталне конференције градова и општина - Савеза градова и општина Србије, окупљени на 40. заседању Скупштине Сталне конференције градова и општина, одржаном 12. децембра 2012. године у Београду, усвојили су следеће

З А К Љ У Ч К Е

У циљу унапређења улоге локалне самоуправе у приступању Републике Србије Европској унији и то у области унутрашњих припрема локалне самоуправе и деловања према националном, покрајинском и европском нивоу, градови и општине: 
· Сматрају да је локална самоуправа кључни ниво за успешно спровођење процеса европских интеграција, како у погледу примене стандарда и вредности садржаних у европским прописима, тако и у погледу припреме и имплементације пројеката који се финансирају из европских средстава и информисања грађана о томе шта их чека у процесу интеграције и после ступања у чланство;
· Истичу неопходност локалне самоуправе да унапреди своје административне капацитете за преузимање обавеза из европских прописа, примену европских стандарда и вредности, као и за припрему и спровођење европских пројеката;
· Наглашавају своју спремност да, уз подршку централних власти, спроведу  модернизацију, професионализацију и департизацију локалне администрације, уз успостављање и унапређење организационих облика за европске послове у локалној самоуправи, што би допринело бољој интерној и екстерној комуникацији о европским питањима; 
· Истичу да је неопходно да се, уз сарадњу са централним властима, осмисле начини за борбу против корупције која мора бити непрестана и системска, уз примену антикорупционих програма и успостављање антикорупцијске структуре на локалном нивоу;  
· Указују на важност предузимања мера за спречавање флуктуације и одлива кадрова из локалне самоуправе и обезбеђивање континуираности пројеката и након промена након избора;

· Преузимају обавезу да, уз подршку централних власти, запослене у локалној самоуправи константно образују у погледу европских прописа и политика, страних језика, информатичке писмености, као и менаџерских, односно способности креирања и управљања пројектима;
· Исказују спремност да, када је у питању повлачење средстава из европских фондова и примена преузетих обавеза из европских прописа, унапреде  своје капацитете у области локалних финансија за примену прописа и стандарда, што подразумева квалитетно и одговорно управљање финансијама, постојање интерне ревизије и контролних система и подизање капацитета за примену европских правила јавних набавки;
· Сматрају да је од суштинске важности да локална самоуправа има унапред припремљене пројектне предлоге за финансирање из европских фондова, добро познаје европска правила и процедуре и аплицира на више програма и мера, уз обезбеђивање конкуретности у односу на друге градове и општине у земљи и иностранству. 
· Сматрају да је неопходно да се унапред одобри механизам поделе одговорности у случају евентуалних финансијских корекција/санкција када је у питању спровођење пројеката, те да посебну пажњу треба посветити грантовима у области заштите животне средине и енергетске ефикасности који могу имати и негативне последице на повећање цена комуналних услуга након ступања у чланство. 

· Указују на захтев да стратешко планирање на локалном нивоу буде усклађено са националним и покрајинским приоритетима, уз уважавање приоритета постављених на европском нивоу и са системом програмског буџетирања за инвестиционе пројекте и пројекте финансиране из Инструмента предприступне помоћи Европске уније и других фондова и програма, као и на неопходност примене СЛОР (стратегије локалног одрживог развоја) методологије коју препоручује Европска комисија, уз уношење приоритетних инфраструктурних пројеката у СЛАП информациони систем; 
· Упућују на обавезну припрему документације за инвестиционе пројекте на основу израђеног стратешког оквира, ради благовременог приступа потенцијалним изворима финансирања из европских средстава и креирање јавно-приватних партнерстава на локалном нивоу; 

· Указују на значај регионалног повезивања и партнерстава између локалних самоуправа за стратешко планирање регионалног развоја и имплементацију регионалних инфраструктурних пројеката што је од суштинске важности за број одобрених и спроведених пројеката и примену нових надлежности и стандарда, нарочито у области водоснабдевања и управљања отпадом. Такође, истичу неопходност установљавања правног и институционалног оквира за међуопштинску сарадњу у изради регионалних стратегија, пружања услуга и реализацији пројеката;

· Указују на неопходност, у оквиру имплементације пројеката, пажљивог одабира експерата, уговарача и извођача, као и одговорног трошења средстава на европским и другим пројектима, уз доследну примену механизама мониторинга и евалуације;

· Преузимају обавезу унапређења комуникације са грађанима о користима и обавезама које их чекају у процесу приступања, и укључивања грађана у доношење одлука од значаја за развој локалне средине, ради легитимности одлуке о уласку у чланство ЕУ;

· Захтевају од централних власти благовремено укључивање градова и општина у процес европских интеграција и процес преговора, како би се њихове потребе и интереси уважили приликом преузимања обавеза из европских прописа од стране државе, и како би се пружила подршка преговарачким структурама Републике Србије у циљу формирања преговарачких позиција који представљају интересе локалне самоуправе и објективно дефинисаних прелазних периода; 

· Указују централној власти да ће за нереално преузете обавезе у приступним преговорима са Европском унијом финансијске пенале плаћати сви, односно највише грађани;

· Истичу да је неопходно да централна власт и локалне самоуправе уложе заједнички напор у израду анализа и разматрање примене тековина Европске уније, као и да се омогући локалној самоуправи да даје мишљење о резултатима обављеног скрининга прописа у преговарачким поглављима која су од највећег значаја за њих;

· Указују Влади и Народној скупштини Републике Србије на чињеницу да је неопходан предуслов за успех европских интеграција на локалном нивоу пуна ратификација Европске повеље о локалној самоуправи, односно примена принципа супсидијарности у преношењу надлежности и финансијске самосталности локалне самоуправе, уз довољност финансијских средстава за обављање пренетих надлежности;

· Наглашавају да је стратешки приступ на свим нивоима у финансирању великих инфраструктурних пројеката у области вода и управљања отпадом неопходан;

· Истичу неопходност учешћа локалне самоуправе у процесу израде стратешких планова на националном нивоу;  

· Указују на потребу креирања одрживог система кофинансирања пројеката који се спроводе из европских фондова, односно захтевају од централне власти да омогући  локалној самоуправи додатну финансијску подршку за примену европских стандарда, јер ће у супротном локалне самоуправе сносити додатне наметнуте трошкове од којих неће имати никакве приходе. Такође се захтева да национални ниво развије моделе тендерске документације у оквиру јавних набавки и то за: изградњу, испоруку робе и пружање услуга;

· Преузимају обавезу да подрже централну власт у припреми практичнијих и једноставнијих процедура за апсорпцију средстава из европских фондова и програма; 

· Сматрају да је неопходно креирање система на локалном нивоу за благовремено информисање о последицама примене одређених правних тековина Европске уније и европских политика на локални ниво и неопходним институционалним, административним и финансијским капацитетима за њихову примену, како би се указивало националној власти и националној асоцијацији локалних власти на промене које се морају увести у наредном периоду; 

· Сматрају да је неопходно да се националној асоцијацији обезбеде информације везане за примену европских политика потребних за заступање интереса пред покрајинским и централним властима за приоритетне теме (локални буџети, потребе за конфинансирањем, спровођење европских прописа итд.);
· Указују на значај братимљења и умрежавања са локалним властима у чланицама Европске уније, заједничког спровођења пројеката, учешћа у европским организацијама које окупљају локалне самоуправе, сарадње са Комитетом региона,  коришћења постојећих ресурса за повезивање са страним струковним удружењима (привредне коморе, економске дипломате, итд.), као и одговорног и рационалног приступа отварању канцеларија у Бриселу.  
У циљу унапређења улоге Сталне конференције градова и општина - Савеза градова и општина (СКГО) у Србији у приступању Републике Србије Европској унији и то у области подршке чланству, деловања према националном, покрајинском и европском нивоу и унутрашњих припрема, градови и општине: 
· Указују на то да је од суштинског значаја да СКГО обезбеди чланству редован проток информација о кључним законским иницијативама и могућностима финансирања из европских фондова и програма, као и о обавезама које произилазе из примене европских стандарда у временском року договореним кроз процес преговора;
· Сматрају да СКГО треба да пружа основну и напредну обуку локалној самоуправи у области европских интеграција, пре свега за примену прописа из секторских политика Европске уније;
· Упућују на неопходност да СКГО, у сарадњи са централном влашћу, размотри могућности развоја секторских упустава за јединице локалне самоуправе за усклађивање правних аката са правним тековинама Европске уније које ће бити предмет преговора, а који ће се примењивати на локалном нивоу, као и да пружи подршку локалној самоуправи у дефинисању прелазних периода у преговарачким поглављима од значаја за локалну самоуправу;

· Истичу нужност да СКГО пружа подршку у изградњи локалне мреже експерата релевантних за област евроинтеграција и да, у сарадњи са другим актерима размотри могућности оснивања фонда за кредитно финансирање пројеката локалне самоуправе (бескаматно или са ниским каматама) или неки други вид помоћи локалној самоуправи у погледу кофинансирања;
· Сматрају да СКГО треба да припрема упутства и материјале за локалну самоуправу за припрему и реализацију пројеката финансираних из европских фондова;
· Захтевају да СКГО настоји да се унесе у Пословник о раду Народне скупштине и Владе Републике Србије обавезне консултације са локалним властима о релевантним питањима у процесу европских интеграција које су од значаја за локални ниво власти; 

· Указују на потребу да СКГО учествује у националном скринингу већ усвојених прописа и европских стандарда у областима где се примена одвија на локалном нивоу и прати националну транспозицију законодавства Европске уније у домаћи правни поредак, усмеравајући активности заступања ка избегавању непотребних строгих правила или додатне бирократије. У том смислу, СКГО треба да се укључи у припрему Националног програма усвајања правних тековина Европске уније; 
· Захтевају да национална асоцијација, као тачка окупљања градова и општина, има значајно место у приступним преговорима,  да на активан начин и потпуно припремљено, у зависности од капацитета и расположивих информација, учествује у релевантним подгрупама за преговоре, посебно у поглављима о суштинског значаја за рад локалне самоуправе (припрема преговарачких позиција и дефинисање прелазних периода, односно избегавање нереалних рокова и обавеза, испуњавање мерила за отварање и привремено затварање поглавља) и настоји да угради димензију локалне самоуправе у исте; 
· Наглашавају да је изузетно важно да СКГО константно указује националним властима да је у преговорима од кључне важности избегавање преузимања обавеза које се не могу испунити у одређеном року или мери од стране локалне самоуправе;
· Указују да СКГО треба да пружи подршку централним и покрајинским властима у припреми стратешких и акционих планова имајући у виду европске приоритете, да учествује у програмирању средстава из ЕУ фондова и програма како би се уважили приоритети локалне самоуправе, и да се укључи у процес припреме смерница за аплицирање за ЕУ фондове и програме, уз учешће у ИПА мониторинг комитету; 
· Траже од СКГО да усмери напоре ка обезбеђивању локалној самоуправи једнаког приступа  у финансирању и фер удела локалне самоуправе као корисника европских фондова у односу на остале кориснике;
· Сматрају да, ради размене искуства са јединицама локалне самоуправе других земаља и заступања интереса локалне самоуправе из Србије, СКГО мора сарађивати са европским институцијама и организацијама, иницирати оснивање Заједничког консултативног савета са Комитетом региона и размотрити опције за своје присуство у Бриселу;
· Указују на важност изградње капацитета СКГО за подршку локалној самоуправи у процесу европских интеграција, попут јачања јединице за европске интеграције и центра за обуку, уз разматрање могућности за, по угледу на европске асоцијације, оснивање сопственог предузећа за помоћ општинама у припреми пројеката финансираних из ЕУ фондова, као и образовања запослених у области европских прописа, секторских политика, програма и фондова и знања страних језика;
· Упућују СКГО да оформи интерну базу података и информација из релевантних области рада локалне самоуправе, како би што квалитетније заступала интересе локалне самоуправе у процесу прилагодјавања захтевима и стандардима Европске уније.
